
Ма ри ја Ле тић

ИСТИ НА ИЛИ ИЗ БОР У ЗВА ЊЕ: РО МАН АКА ДЕ МОВ ГАЈ  
МЕ РИ МА КАР ТИ

Ро ман ака дем ске са ти ре је по себ ни об лик ака дем ског ро ма на 
у ан гло сак сон ској књи жев но сти два де се тог ви је ка. Је дан од пр вих 
та квих ро ма на је сте ро ман Ака де мов гај аме рич ке књи жев ни це Ме-
ри Ма кар ти, об ја вљен 1952. го ди не, пи сан с не по сред ним ака дем-
ским ис ку ством, ре а ли стич но и ду хо ви то. У ње му се опи су је је дан 
ти пич ни „про гре сив ни“ аме рич ки ко леџ на ко јем су се из у ча ва ле 
ху ма ни стич ке на у ке. Са ти рич на оштри ца упе ре на је ка лич но сти-
ма пре да ва ча и њи хо вим ма хи на ци ја ма. Циљ овог ра да је сте да 
ука же на пре по зна тљи ве од ли ке аме рич ког ро ма на ака дем ске са-
ти ре, као и да ис так не ау тор кин ин ди ви ду ал ни та ле нат у сли ка њу 
ка рак те ра и си ту а ци ја у ака дем ском окру же њу. 

Кључ не ри је чи: аме рич ка ака дем ска са ти ра, уни вер зи тет, кам-
пус ро ман, ху мор.

1. увод. Та ко зва ни про фе сор ски или уни вер зи тет ски ро ман на ен гле-
ском го вор ном под руч ју по сто ји још од 19. ви је ка. На зи ва ју га још и ака-
дем ским или кам пус ро ма ном. Пр ви он да шњи ро ма ни углав ном су има ли 
за бав ни ка рак тер јер су њи хо ви про та го ни сти, про фе со ри и сту ден ти, про-
ла зи ли кроз низ до го дов шти на ко је су их во ди ле ка срећ ном за вр шет ку. 
Исто ри ча ри књи жев но сти су вје ро ва ли да је ри јеч о про ла зном трен ду, па 
је дав не 1898. Џорџ Сент сбе ри (Ge or ge Sa int sbuty) твр дио да су да ни уни-
вер зи тет ског ро ма на већ про шли (Ca ram 1980: 1). Ше зде се так го ди на ка-
сни је де ман то вао га је Џон О’Лajoнс (John O’Lyons 1962) у сво јој сту ди ји о 
уни вер зи тет ском ро ма ну, за би ље жив ши да је са мо у САД до 1960. го ди не 
об ја вље но сто пет на ест та квих ро ма на. Те шко је са си гур но шћу утвр ди ти 
та чан број об ја вље них ака дем ских ро ма на на ен гле ском је зи ку до да нас, али 
чи ње ни ца је да се они об ја вљу ју и у 21. ви је ку са нај ра зли чи ти јим под жан-
ров ским од ред ни ца ма. На при мјер, је дан од по пу лар них са вре ме них аме-
рич ких пи са ца је сте Џејмс Хајнс (Ja mes Hynes), по знат по сво јим при ча ма 

UDC 821.11(73)-31.09 Mccarthy M.
https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2023.71.3.10



866

и ро ма ни ма о ака дем ском жи во ту. Он је мај стор та ко зва ног ко мич ног ро-
ма на стра ве и ужа са, а ње го ва нај по зна ти ја збир ка при ча је сте Об ја ви или 
про пад ни: Три при че стра ве и из бо ра у зва ње (Pu blish or Pe rish: Three Ta les of 
Te nu re and Ter ror, 1997).1

Ху мо ри стич ки ма нир у пи са њу про фе сор ских ро ма на за жи вио је пе-
де се тих го ди на про шлог ви је ка. Спон та но и исто вре ме но, на обје стра не 
Атлант ског оке а на, ака дем ски ро ман обла чи ро ман ти зо ва ну за бав ну фа бу лу 
у оштро са ти рич но ру хо. У САД Ме ри Ма кар ти (Mary McCArthy, 1912‒1989) 
1952. го ди не об ја вљу је ро ман Ака де мов гај (The Groves of Academe), а у Ве-
ли кој Бри та ни ји Кингсли Ејмис (Kin gsley Amis, 1922‒1995) об ја вљу је ро ман 
Срећ ни Џим (Lucky Jim) 1954. го ди не. Та два ро ма на сма тра ју се пи о ни ри ма 
ме ђу ака дем ским са ти рич ним ро ма ни ма. На кон њих усли је ди ће и дру ги 
за пам ће ни и ра до чи та ни ду хо ви ти уни вер зи тет ски ро ма ни, као што је ро-
ман Пњин (Pnin, 1957) Вла ди ми ра На бо ко ва о ра си ја ном ру ском про фе со ру 
еми гран ту, за тим ро ма ни Мал кол ма Бред бе ри ја (Mal colm Brad bury, 1932–2000) 
Ни је ли је по је сти љу де (Ea ting Pe o ple is Wrong, 1959) и Чо вјек за пам ће ње 
(The Hi story Man, 1975) и на ши ро ко по зна та Кам пус три ло ги ја Деј ви да Лоџа 
(Da vid Lod ge, 1935), ко ју чи не ро ма ни: За ме на ме ста, Ма ли је свет и Кра
сан по сао2 (Chan ging Pla ces: A Ta le of Two Cam pu ses, 1975, Small World: An 
Aca de mic Ro man ce, 1984, and Ni ce Work,1988). 

Кам пус ро ма ни има ју не ко ли ко за јед нич ких име ни ла ца. Пр ви је да су 
њи хо ви ау то ри има ли кра ћу или ду жу ака дем ску ка ри је ру, за то је њи хо ва 
про за уте ме ље на на не по сред ном лич ном до жи вља ју. Дру ги име ни лац је сте 
да се рад ња ових ро ма на го то во уви јек до га ђа на фик тив ним уни вер зи те ти ма 
ко ји нео до љи во ли че на ствар не. Мје ста рад ње су нај че шће ма њи, но ви ји или 
екс пе ри мен тал ни уни вер зи те ти или ко ле џи, а фо кус пи сца је на ра зор ним 
ма хи на ци ја ма за по сле них уну тар уни вер зи те та (wiLLiaMs 2012: 3). Да би 
сва ка слич ност са ствар ним љу ди ма и до га ђа ји ма би ла слу чај на, из ми шља на 
су име на про та го ни ста, као и ви со ко школ ске уста но ве на ко ји ма су ра ди ли. 
Због тих слич но сти их че сто опи су ју као ro mans à clef . Тре ће, ови ро ма ни 
су од го вор на тран зи ци о ни пе ри од у ре фор ми ви со ког обра зо ва ња у САД и 
у Ве ли кој Бри та ни ји. Ви ли јамс сма тра да су ро ма ни би ли од го вор на по рат ну 
екс пан зи ју ви со ког обра зо ва ња у ко јем се још не ка ко одр жа ва ла сли ка ака-
дем ског окру же ња као по себ не сфе ре (Wil li ams 2012: 3). И че твр то, њи хов 
са ти рич ни при каз уни вер зи тет ске ствар но сти, за сно ван на ре а ли стич ном 
при сту пу, оста вља го рак укус у усти ма.

1 За раз ли ку од ве ли ког бро ја сту ди ја на ен гле ском је зи ку, код нас се о ро ма ни ма ан-
гло сак сон ске ака дем ске са ти ре ни је мно го пи са ло. Због ак ту ел но сти те ма ти ке, а и због 
упит не бу дућ но сти ви со ког обра зо ва ња, сма тра мо да је пра ви тре ну так за ис тра жи ва ње 
овог ли те рар ног кор пу са. За то је ро ман Ме ри Ма кар ти, о ко јем ов дје го во ри мо, дио јед не 
ве ће сту ди је о ан гло сак сон ском са ти рич ном ака дем ском ро ма ну. Она об у хва та нај зна чај није 
пред став ни ке жан ра. Ви дје ти лЕтић 2014; 2022; Letić. 

2 На сло ви Ло џо вих ро ма на су да ти пре ма об ја вље ним пре во ди ма. 
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Уни вер зи тет ски сви јет је уви јек био по ма ло изо ло ван и за тво рен, на ро-
чи то у ан гло сак сон ским зе мља ма, гдје је кон цепт ви со ког обра зо ва ња не што 
дру га чи је за ми шљен. Кам пу си су би ли не ка вр ста дру ге ку ће за сту ден те, 
њи хов ре зер вни lo co pa ren tis. Као у дру гој ку ћи, сту ден ти су у кам пу су 
жи вје ли, учи ли, има ли ре дов не обро ке, ме ди цин ску за шти ту и дру штве ни 
жи вот. Због то га су се ства ра ле бли же ве зе из ме ђу сту де на та и фа кул те та 
(sHowaLter 2005: 1). Слич но твр ди и О’Ко нор (O’Con nor) – уни вер зи тет је 
за тво рен сви јет, са сво јим вла сти тим пра ви ли ма и ври јед но сти ма, па је зато 
пре пун ра зних мо гућ но сти и ин три га (sHowaLter 2005: 3). Ин три ге и игри це 
у ци љу праг ма тич ног оства ре ња лич не ко ри сти по ну ди ле су пи сци ма са-
вр шен ма те ри јал за ху мо ри стич ку про зу. Је дан од нај и лу стра тив ни јих при-
мје ра та кве про зе је сте ро ман Ме ри Ма кар ти Ака де мов гај. 

2. оистиниуакадЕмовомгају. Ме ри Ма кар ти при па да оној ге не ра-
ци ји пи са ца ко ја је има ла ши ро ко кла сич но обра зо ва ње. Она спа да у нај ин-
те лек ту ал ни је аме рич ке књи жев ни ке са бо га том ка ри је ром. Пам те је као 
пи сца, кри ти ча ра и јав ну лич ност (abraMs 2020: 348). Са вре ме ни ци и кри-
ти ча ри сма тра ју је од лич ним по зна ва о цем умјет но сти, кул ту ре, исто ри је и 
по ли ти ке (KaKutani 1989). Иза се бе је оста ви ла се дам ро ма на, ви ше књи га 
есе ја и ау то би о граф ске про зе, при ча и пу то пи са. Ње ни би о гра фи је опи сују 
као же ну брит ког је зи ка, ко ја је че сто зна ла да ис ко ри сти сво је по зна ни ке, 
ко ле ге и при ја те ље као мо деле за ли те рар не ка рак те ре (MarsHaLL,roLLyson
etaL. 2007: 762). Због то га су је не ки са вре ме ни ци на зи ва ли и по грд ним 
име ни ма (abraMs 2020: 352‒353), али ни ко ни је мо гао оспо ри ти њен лу ци-
дан ум и књи жев ни та ле нат. Бр зо ре ка и ин те ли гент на, на зи ва на је „нај бр жим 
ре вол ве ром ин те лек ту ал ног сви је та“ (dicKstein 2014: 29). Ма кар ти је ва је 
чвр сто вје ро ва ла да је књи жев ност или истин ска или ла жна (MarsH 2002: 
304). Пошто је потрага за истином била њена животна мисија, својевремено 
је уређивала и један либерални, љевичарски и антистаљинистички часопис  
(abraMs 2020: 348). Убр зо се раз о ча ра ла у ље ви цу и у ли бе рал ни по крет, али 
је за то же сто ко кри ти ко ва ла аме рич ку спољ ну по ли ти ку, на ро чи то у ве зи са 
Ви јет на мом. Кре та ла се у ин те лек ту ал ним кру го ви ма и, по што их је до бро 
по зна ва ла са свим њи хо вим ма на ма и врли на ма, по слу жи ли су јој као мате-
ри јал за ли те рар не об ра де. 

Њен тре ћи ро ман Ака де мов гај сма тра се пи о ни ром аме рич ке ака дем ске 
са ти ре. Че тр де се тих го ди на про шлог ви је ка, Ме ри Ма кар ти је ра ди ла као 
на став ник на два пре сти жна ко ле џа: Бард и Са ра Ло ренс (stocK 1968: 13). 
За хва љу ју ћи том ис ку ству са гле да ла је но ви ака дем ски сви јет, про из и шао из 
све уче ста ли јих мо дер ни за ци ја и ре фор ми обра зо ва ња, ко је су по че ле још 
три де се тих го ди на. У ње му је спо ји ла же љу за исти ном и исми ја ва ње ин те-
лек ту ал не пра зни не и ли це мјер ја у је дан ве о ма ду хо вит, ре а ли сти чан ро ман. 

Мо то и на слов ро ма на пре у зет је из ан тич ке ми то ло ги је, а за по чи ње сти-
хом из Хо ра ци је вих Епо да: „Исти ну по тра жи у Ака де мо вом га ју“ (”Atque in ter 
sylvas aca de mi qu e re re ve rum”). Ака дем, кла сич ни ју нак са Ати ке, по мо гао 
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је Ди о ску ри ма да про на ђу сво ју оте ту се стру Хе ле ну. Они су га због то га 
ка сни је сла ви ли и по све ти ли му све ти ли ште у га ју по ред ри је ке Це фис. То 
мје сто је по ње му на зва но Ака де ми ја, а по зна ти јим га је учи нио Пла тон 
(MarcH 2001: 16). За хва љу ју ћи овом ро ма ну, син таг ма Ака де мов гај по стала 
је си но ним за уни вер зи тет ско окру же ње (KnowLes 2000: 447). По ред то га, већ 
у 17. ви је ку пр ви аме рич ки до се ље ни ци су по ве зи ва ли истину са ви со ким 
обра зо ва њем: за то на ло гу Хар вар да, њи хо вог нај ста ри јег уни вер зи те та, 
сто ји ла тин ски нат пис Ve ri tas. Ме ри Ма кар ти је исти ну пре мје сти ла из Ака-
де мо вог га ја на је дан фик тив ни, про гре сив ни ко леџ на ко јем су се из у ча вале 
ху ма ни стич ке на у ке. Од вре ме на Пла то но ве ака де ми је до про гре сив ног Џо-
слин ко ле џа (Jo celyn Col le ge) про те кло је мно го во де, па се и кон цепт ви со-
ког обра зо ва ња зна чај но ми је њао. Нај ра ди кал ни је про мје не су се до га ђа ле 
и два де се том ви је ку ка да су уни вер зи те ти по ста ја ли до ступ ни сви ма. Због 
то га се и број уни вер зи те та и ко ле џа ве о ма бр зо умно жа вао, а с њи ма и на-
став ни ка дар. Три де се тих го ди на про шлог ви је ка Аме ри кан ци су уво ди ли 
ре фор ме за сно ва не на пси хо ло ги ји, по нај ви ше на те сто ви ма лич но сти ка ко 
би сту ден те усмје ри ли у прав цу ко ји би им од го ва рао пре ма ре зул та ти ма 
те сти ра ња. Ва жно је по ме ну ти да су ви со ко школ ске уста но ве би ле еко ном-
ски за ви сне и уко ли ко не би би ле ис пла ти ве, сту диј ски про гра ми су обу ста-
вља ни, а на став ни ци су оста ја ли без по сла. Због то га је из бор у зва ње ре дов ног 
про фе со ра зна чио ре до ван рад ни од нос, па је он по стао глав ни циљ уни вер-
зи тет ских на став ни ка. По ми сли ли би смо да се на уни вер зи те ти ма тра га за 
на уч ним исти на ма (Ti er ney 2004: 161), ме ђу тим, но ве про фе со ре ви ше су за-
ни ма ли усло ви из бо ра у зва ње и про ду же так уго во ра. Због то га је Аме рич-
ко удру же ње уни вер зи тет ских про фе со ра 1940. го ди не до ни је ло од лу ку да 
про фе со ри ко ји до би ју из бор у зва ње ре дов ног про фе со ра ви ше не ће би ти 
под ло жни про мје на ма си ту а ци је на рад ном мје сту као што је рас кид угово-
ра без очи глед ног раз ло га (tierney2004: 161). Из бор у зва ње ре дов ног про-
фе со ра зна чио је ег зи стен ци јал ни и фи нан сиј ски мир, као и га рант оп стан ка 
на по слу. Та ко је у но вом тр жи шном кон цеп ту уни вер зите та уз ви ше не ху-
ма ни стич ке иде а ле за ми је ни ла ег зи стен ци јал на праг ма ти ка. Упра во на овом 
кон флик ту праг ма тич ног и иде а ли стич ког Ме ри Ма кар ти гра ди сво ју ака-
дем ску ко ме ди ју, смје ште ну на „ма лом ко ле џу ко ји се бо ри за оп ста нак“3 
(MccartHy1992: 13). 

2.1. прогрЕсивнипрофЕсоринапрогрЕсивномунивЕрзитЕту. У по гла вљу 
под на зи вом Древ на про шлост (An ci ent hi story) Ма кар ти је ва да је за ни мљив 
опис аме рич ких уни вер зи те та и ко ле џа по ло ви ном про шлог ви је ка. Ко ле џи 
су би ли кон ци пи ра ни као обра зов не ин сти ту ци је уже стру ке, као што је њен 
фик тив ни Џо слин ко леџ. Те ко ле џе су зва ли про гре сив ним, јер се на њи ма 
из у ча ва ло све и сва шта: „То је био не ки сред њи курс ко ји је по ве зи вао екс-
тре ме, од То ме Аквин ског до Дју иа, од мо дер ног пле са до ла бу ри стич ког 
по кре та“ (MccartHy 1992: 62). Од сту де на та се ни је оче ки ва ло ни ка кво 

3 Гдје год то ни је по себ но на зна че но, ци та ти су да ти у соп стве ном пре во ду. 
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струч но усмје ра ва ње: „ни су се спе ци ја ли зо ва ли ни за пи са ње сти хо ва, нити 
за по ет ски те а тар, ни ти за умје ћа за јед нич ког жи во та – јед но став но тре ба ло 
је да бу ду сло бод ни, спон та ни и да бу ду мје шо ви ти“ (MccartHy 1992: 62). 
Осни ва чи ових ко ле џа има ли су за циљ те сти ра ње екс пе ри мен тал ног и 
про гре сив ног, на уч но уте ме ље ног кон цеп та ви со ког обра зо ва ња, па су сту-
ден ти ра ди ли те сто ве спо соб но сти, по пу ња ва ли пси хо ло шке упит ни ке, „чак 
им је узи ма на крв и мје ре на ло ба ња ка ко би се от кри ле ме то де за про цје ну 
сту дент ских по тен ци ја ла и њи хо вог усмје ра ва ња од го ва ра ју ћим ка на ли ма 
ка мак си мал ном са мо оства ре њу“ (MccartHy 1992: 62). Ме ђу тим, екс пе ри-
мент ни је успио, и сту ден ти ни су ни шта бо ље учи ли на про гре сив ним коле-
џи ма у од но су на тра ди ци о нал не. Ка да про је кат про пад не, тра же се крив ци 
па су иде о ло зи екс пе ри мен тал них ко ле џа од го вор ност сва љи ва ли на основ-
не и сред ње шко ле, ко је уче ни ке ни су до бро при пре ми ле за но ве иза зо ве. 
По ја вио се и до дат ни озбиљ ни ји про блем – но ви ди плом ци су из ра сли у 
лич но сти „за ви сне од спо ља шње ини ци ја ти ве, од обра сца ау то ри та тив ног 
ли де ра, ви ше од би ло ко је дру ге дру штве не гру пе у за јед ни ци“ (MccartHy 
1992: 63). Да кле, про гре сив но ви со ко обра зо ва ње ство ри ло је не си гур не, 
по во дљи ве ка рак те ре.

Сту дент ска по пу ла ци ја на та квим ко ле џи ма би ла је ве о ма ша ро ли ка, 
а оно што их је по нај ма ње за ни ма ло би ло је сти ца ње зна ња и вје шти на. Бу-
ду ћи да је то до ба бу ђе ња ли бе ра ли зма на аме рич ким ви со ко школ ским 
уста но ва ма, и сту ден ти су се укла па ли у но ви ми ље: 

„Ди вљи ко сма ти от па ци из про гре сив них шко ла, по том ци рас ту-
ре них до мо ва, сек су ал ни аван ту ри сти мла ди ћи ко ји су тра жи ли при-
пад ни це су прот ног по ла у жен ским спа ва о ни ца ма [...] че тр на е сто го ди-
шњи ру ски Је вре ји на сти пен ди ја ма, хлад не ље по ти це, ко се из би је ље не 
хи дро ге ном, ко је су ра ни је по зи ра ле за Па у ер са 4, а ов дје су бо ра ви ле 
док су че ка ле ре зул та те фо то-те ста“ (MccartHy 1992: 65).

Је ди ни ко ји су би ли озбиљ но за бри ну ти због екс трем них про мје на ат мо-
сфе ре на ви со ко школ ским уста но ва ма би ли су ри јет ки ста ри ји про фе со ри, 
олд-тај ме ри (old-ti mers), ка ко их зо ве Ме ри Ма кар ти. Они су се иш чу ђа ва-
ли ка ко ова кви ко ле џи уоп ште оп ста ју бу ду ћи да их по ха ђа „огро ман број 
про бле ма тич них и ша чи ца на да ре них би ћа ко ја се ис ку пљу ју за оста ле“ 
(MccartHy 1992: 65). Би ло да су до бри или ло ши, сту ден ти су има ли сво ја 
пра ва и бу ни ли су се уко ли ко су сма тра ли да је про грам пре оп ши ран. До га-
ђа ло се да сту ден ти кур са ру ске књи жев но сти на пи шу и пот пи шу пе ти ци ју 
у ко јој твр де да су „си ти До сто јев ског“ (MccartHy 1992: 230). Ова кве сту ден-
те пра ти ли су ни шта ма ње ша ро ли ки про фе со ри, ка кав је и Хен ри Мул ка хи, 
глав ни ју нак ро ма на. 

4 Џон Ро берт Па у ерс (John Ro bert Po wers) био је не за о би ла зно име аме рич ког мод ног 
сви је та че тр де се тих го ди на. Ње го ва аген ци ја за фо то-мо де ле сма тра се пр вом та квом аген-
ци јом у САД. 
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За плет ро ма на по чи ње in me di as res ка да Хен ри Мул ка хи (He nry Mul-
cahy), „сре до вјеч ни на став ник књи жев но сти“ (MccartHy 1992: 3), до би је 
рек то ров до пис у ко јем сто ји да Ко леџ рас ки да уго вор с њим. Мул ка хи је о 
се би имао ви со ко ми шље ње и био је ве о ма уври је ђен рек то ро вим до пи сом. 
Ка ко се са мо усу дио да рас ки не уго вор са че тр де сет јед но го ди шњим на став-
ни ком, „је ди ним са док то ра том на ка те дри за књи жев ност“, до бит ни ком 
Гу ген хај мо ве сти пен ди је, са члан ци ма об ја вље ним у нај зна чај ни јим ча со-
пи си ма! Уз то, он је „отац че тво ро дје це, са пет на ест го ди на на став нич ког 
ис ку ства, пла том и зва њем на став ни ка“ (MccartHy 1992: 5). Већ на осно ву 
ових пр вих опи са Мул ка хи је вих ре ак ци ја и ста во ва, чи та лац слу ти о ка квом 
је про фи лу лич но сти ри јеч. На кра ју ро ма на ту слут њу ће по твр ди ти и дру-
ги: „Чуд на, изо ло ва на по ја ва са та лен том за са мо дра ма ти за ци ју“ (MccartHy 
1992: 291). Ме ри Ма кар ти је мај стор сли ка ња ова квих ка рак те ра, па су за то 
ње ну са ти рич ну про зу че сто по ре ди ли са „но же ви ма и оштри ца ма“ (MarsH 
2002: 304), ко је се осје те ско ро на сва кој стра ни ци ро ма на: 

„Ви сок, тр бу шаст чо вјек ко ји те па са на пе тим, гљи во ли ким ли цем, 
на о ча ра ма без окви ра, про си је дом про ри је ђе ном ко сом, по вре ме но свје-
стан сте пе на соп стве не не при влач но сти, ко ја се ис па ра ва ла из ње га; због 
то га је из гле дао са мо са жа љи во, па пу чар ски, а био је ови сан о са мо љу бљу, 
ко је је прав дао суд би ном но си о ца не ке лич не епи фа ни је [...] Као про рок 
мо дер не књи жев но сти на ви ше осред њих ко ле џа, са ра до шћу је при хва-
тио иден ти фи ка ци ју са не до дир љи вим све ци ма мо дер не мар ти ро ло ги је 
– са Џој сом, мрач ним на став ни ком је зи ка у Тр сту; са ту бер ку ло зним 
Каф ком у Пра гу, ко јег је зло ста вљао ау то ри та тив ни отац; ис ци је ђе ним 
Пру стом; са Марк сом чак, и ње го вим чи ре ви ма; са Со кра том и ку ку том. 
Опо на шао је Џој со вог Сти ве на Де да лу са та ко што је но сио штап од ја се-
но вог др ве та; прет пла тио се на На у ку и дру штво, Ко му ни стич ки ака дем
ски ча со пис; твр дио да је Ирац, а да ње го ви пре ци по ти чу из јед ног од 
де сет из гу бље них пле ме на Изра е ла“ (MccartHy 1992: 6). 

Мул ка хи, из пле ме на Изра и ље вог, мо дер ни но во му че ник у Ака де мо вом 
га ју, на пу ту свог спа се ња не при бје га ва исти ни, не го ла жи ма. Он се у тре-
нут ку при сје тио да ће од лич но зву ча ти ако ка же да рек тор рас ки да уго вор 
с њим због гре шне про шло сти, од но сно због ње го вог на вод ног члан ства у 
ко му ни стич кој пар ти ји. Исто риј ски тре ну так био је са вр ше но по го дан за 
та кву лаж. Док на аме рич ким уни вер зи те ти ма пре да је све ви ше про ли бе-
рал них про фе со ра, у др жа ви се исто вре ме но ор га ни зу ју чист ке про тив „уну-
тра шњих не при ја те ља“. То је до ба Ма кар ти је ве (Jo seph McCarthy) ан ти-кому-
ни стич ке по ли ти ке у САД, тзв. „стра ха од Цр ве них“ (Red-Sca re), па Мул ка хи 
из ми шља при чу ка ко би рас кид уго во ра при ка зао као рек то ров при стра сан 
по ли тич ки чин ко ји угро жа ва ње го ву ака дем ску сло бо ду. По је ди нач на суд-
би на се уво ди у гло бал на пи та ња ака дем ских сло бо да и мо ра ла. Због то га 
О’Ла јонс сма тра да је ово нај ва жни ји ро ман о ака дем ским сло бо да ма (o’Lyons 
1962: 169). 
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По пут сва ког вје штог ма ни пу ла то ра, Мул ка хи је дез ин фор ма ци ју пла-
си рао сту ден ти ма, зна ју ћи да ће се та ко до бро ра ши ри ти. Пре ко сту дент-
ки ње, ко ја је би ла на кон сул та ци ја ма, глас се пре нио до ње го вих ка те дар ских 
ко ле га, ко је су већ та да има ле са жа ље ња пре ма ње му због ње го ве ма ле пла те, 
бо ле шљи ве су пру ге и че тво ро дје це. Ње гов циљ је био да се бе пред ста ви 
као жр тву рек то ро ве лич не осве те, по што се рек тор ра ни је дру жио с њим 
и био гост у ње го вој ку ћи. Не ки од ко ле га су би ли ин ди фе рент ни и гле да ли 
сво ја по сла, дру ги су би ли скеп тич ни, док се ве ћи на свр ста ла на ње го ву 
стра ну, од луч ни да оду на раз го вор код рек то ра ка ко би по др жа ли ко ле гу, 
а дво је од њих је чак по ну ди ло сво је остав ке у знак по др шке. Мул ка хи је ва 
нај бо ља при ја те љи ца, про фе сор ру ске књи жев но сти Дом на Рај нев (Dom na 
Raj nev), у том тре нут ку ви дје ла је Мул ка хи ја као „отје ло тво ре ње уни вер-
зал ног ли ка“, од но сно „ко му ни стич ког Ла за ра“ (MccartHy 1992: 97). Са ма 
Ма кар ти је ва је, у то ку сво је крат ке ака дем ске ка ри је ре, др жа ла курс Ру ске 
књи жев но сти и Мо дер ног ро ма на (sHowaLter 2005: 27). Упра во ов дје, у од-
но су Мул ка хи ја и ње го вих ко ле га, ви ди се сли ка „пре вр ну тих сто ло ва за 
ври је ме ака дем ских по ли тич ких бор би из ме ђу са мо жи вих опор ту ни ста и 
са мо ом ба ну тих оп ти ми ста“ (anderson–cHaddocK 2017: 22). 

Мул ка хи је по ха ђао је зу ит ску шко лу, а крат ко је био марк си ста али ни кад 
ко му ни ста, и он пред ста вља пра ви ми кро ко смос за пад не ми сли. Као та кав, 
он је по слу жио Ме ри Ма кар ти да пре ко ње го вог слу ча ја по ка же све сла бо сти 
ли бе рал ног и про гре сив ног си сте ма, због то га што их је њен ју нак ин те лекту-
ал но по зна вао (o’Lyons1962: 72‒73). Све ове пе ри пе ти је би из гле да ле од лич но 
на по зо ри шној сце ни, твр ди Дик стајн: „Она има уро ђе ни есе ји стич ки дар 
да опи ше сви јет, али и моћ ро ма но пи сца да га по кре не“ (dicKstein2014: 29). 

Да би при ча би ла убје дљи ви ја, Мул ка хи је из ми слио и при чу о те шкој 
бо ле сти ње го ве су пру ге. Са мо об ма ну те ко ле ге су по вје ро ва ле и са жа ље ва-
ле га све до тре нут ка док се упра во су пру га ни је ода ла на јед ном дру же њу. 
Ка ко су не ки од њих ишли да га за сту па ју код рек то ра и да мо ле за про дуже-
так рад ног од но са, а дру ги су по ну ди ли и сво је остав ке као знак со ли дар-
но сти са ко ле гом, осје ћа ли су раз мје ре ње го ве из да је. Ме ђу тим, ка ко-та ко, 
исти на на ђе свој пут и кроз нај гу шћи гај, чак и кроз онај Ака де мов. Пошто 
су се на ко ле џу одр жа ва ли пје снич ки су сре ти на ко ји ма су го сто ва ли и они 
нај по зна ти ји и они ма ње по зна ти пје сни ци, је дан од њих је био и Мул ка хи-
јев ста ри по зна ник, Вин сент Кио (Vin cent Ke ogh). У не фор мал ном раз го вору 
са рек то ром ље ви чар ски пје сник, сим па ти зер ко му ни ста, по твр дио је да 
Мул ка хи ни ка да ни је био „ни у пар ти ји, ни ти у ње ној бли зи ни“, иа ко је 
не ко ли ко пу та са пре зре њем по сма трао из при крај ка њи хо ва оку пља ња 
(MccartHy1992: 290). Пре ва ре не Мул ка хи је ве ко ле ге су за жа ли ле што су 
вас кр сле „ко му ни стич ког Ла за ра“. Умје сто пр во бит ног са пат ни штва, са да су 
осје ћа ли ужас. Дом на ка же: „Згра жа вам се од ње га. No li me tan ge re“ (MccartHy
1992: 213).

Рек тор је по звао Мул ка хи ја на раз го вор, а по сљед њи се по звао на ака-
дем ске сло бо де и на рек то ро ву зло у по тре бу слу жбе ног по ло жа ја због не за-
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ко ни тог ис тра жи ва ња ње го ве про шло сти. Ака дем ске сло бо де су спа си ле 
Мул ка хи ја: то је упра во оно на шта је он ци љао. Ње гов глав ни ар гу мент 
би ла је ака дем ска сло бо да на ин сти ту ци ји „уте ме ље ној на не спу та ном ли бе-
ра ли зму и при мје ру не људ ског од но са на ко ле џу под из го во ром ко ле ги јал-
но сти“ (raynoLdset al. 2000: 32). Због по што ва ња ака дем ских сло бо да, уго-
вор му је про ду жен (MarsH2002: 316), а рек тор је под нио остав ку. Огор чен 
због све га, рек тор га је пи тао да ли ње га уоп ште за ни ма исти на, а Мул ка хи 
је од го во рио: „Мај нар де, ме не исти на не за ни ма [...] За ни ма ме прав да. Прав-
да за ме не лич но као за су пер и ор ну лич ност и за мо ју по ро ди цу“ (MccartHy
1992: 301). За ни мљив је Мул ка хи јев флек си бил ни етич ки си стем пре ма ко-
јем су исти на и прав да два са свим раз ли чи та, не у сло вље на пој ма. На рек-
то ро во пи та ње: „Да ли си ти свје сни ла жов или са мо об ма ну ти ли це мјер?“, 
Мул ка хи је ци ти рао ста ри па ра докс о ла жо ву: „Кри ћа нин ка же, сви Кри ћани 
су ла жо ви“ (MccartHy 1992: 301). 

3. закључак. Мно ги твр де да је Ака де мов гај нај бо љи аме рич ки ака дем-
ски ро ман пе де се тих го ди на. Пр во, ис так ну тим при по вје дач ким да ром Мери 
Ма кар ти при ка зу је ака дем ску тра ги ко ме ди ју, у ко јој не ми ло срд но от кри ва 
све ма не кон цеп та но вих на пред них ви со ко школ ских уста но ва и њи хо вих 
ка дро ва. Пор тре ти ње них ка рак те ра и њи хо вих од но са, уте ме ље них на за-
блу да ма или на лич ном ко ри сто љу бљу, по ка зу ју ака дем ску ствар ност као 
не ко но во бо ри ли ште. У том бо ри ли шту про фе со ри се све ма ње бо ре за иде-
а ле и ква ли те те, за струч ност и на уч ност, а све ви ше за при зем не, ма те ри-
ја ли стич ке ци ље ве. Чак и они „са мо об ма ну ти“, ко ји на ив но вје ру ју у че сти-
тост ака дем ских иде а ла, би ва ју зло у по тре бље ни и раз о ча ра ни. 

Као и дру ги зна чај ни ро ма ни ака дем ске са ти ре и овај оста вља отво ре но 
пи та ње о сми слу и ци ље ви ма ви со ког обра зо ва ња. Екс пан зи ја ви со ко школ-
ских уста но ва ре зул ти ра ла је ша ро ли ким, праг ма тич ним сту дент ским и 
про фе сор ским про фи ли ма. Из бор у зва ње зна чио је про ду же ње уго во ра или 
уго вор на нео д ре ђе но ври је ме, а бор ба за ег зи стен ци ју и оп ста нак је за сје-
ни ла су штин ске ака дем ске ци ље ве. До се за ње исти на, на уч них, мо рал них, 
дру штве них, лич них, ви ше се не пре по зна је као при мар ни циљ уни вер зи-
тет ског сви је та. 

Због то га што нео до љи во под сје ћа ју на ствар ност, ака дем ски са ти рич-
ни ro mans à clef дје лу ју уз не ми ру ју ће убје дљи во, а њи хо ва са ти ра на кра ју 
ви ше за бри ња ва не го што уве се ља ва. Овим ро ма ном Ме ри Ма кар ти је ин-
те ли гент но и ду хо ви то ука за ла на су штин ске сла бо сти са вре ме ног ви со ког 
обра зо ва ња. Ака де мов храм и ње го ве уз ви ше не исти не, за ко ји ма се не кад 
тра га ло, за ра сле су у тр ње и ши бље га ја ко ји се ви ше не об ра ђу је. 
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Ma ri ja Le tić

TRUTH OR TE NU RE: MARY MCCARTHY’S NO VEL  
THE GRO VES OF ACA DE ME

S u m  m a r y

One of the most fa mo us and most re spec ted aca de mic no vels Mary McCarthy’s 
The Gro ves of Aca de me de scri bes the at mosp he re at the typi cal pro gres si ve col le ge of 
the for ti es and fif ti es in the USA. In or der to en lig hten the no vel’s set ting and to pic, we 
ga ve a bri ef in tro duc tion to the aca de mic no vel gen re, with its most pro mi nent fe a tu res. 
Sin ce the se no vels ha ve been writ ten in re a li stic and sa ti ri cal man ner, the ir aut hors usu ally 
used real per sons and real uni ver si ti es as the mo dels. For that re a son, the se no vels ha ve 
fic ti o nal set ting with fic ti o nal uni ver si ti es and cha rac ters. The aut hors them sel ves usu ally 
ha ve had aca de mic ca re er, so the ir no ve li stic sto ri es stri kingly re sem ble the real ones. 
Mary McCarthy’s no vel di scus ses et hi cal is su es of the pro fes sors at a fic ti o nal pro gres-
si ve col le ge. Her main cha rac ter, li te ra tu re pro fes sor He nry Mul cahy, af ter re ce i ving the 
con tract ter mi na tion let ter, tells a lie to pro long his en ga ge ment. He lied to his col le a gu-
es and to his stu dents abo ut his al le ged mem ber ship in the com mu nist party, and ha ving 
in mind the aca de mic fre e dom, he ma na ged to ma in tain his job. The aim of this pa per 
was to show McCarthy’s no ve li stic ma stery in wri ting aca de mic per so na li zed sa ti re and 
her cha rac ter por traying  ta lent. In com pa ri son to her ot her works, this no vel has been 
unjustly ne glec ted alt ho ugh the con tem po rary cri tics agree that it is one of the most pro-
mi nent aca de mic sa ti re no vels in ge ne ral.
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